

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковалевой Ирины Николаевны на тему:
«Устойчивое развитие региональных кластеров на основе рационального использования ресурсов», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) в Диссертационный совет Д 520.030.01 при Институте региональных экономических исследований (г. Москва), 2015 г.

В современных условиях, когда развитие экономики в целом по стране и на региональном уровне испытывает определенные трудности, исследование проблем устойчивого развития экономики, в том числе изучение вопросов региональной кластеризации и его роли в решении этой проблемы имеет большое значение. В этой связи выбранная автором тема диссертационного исследования *«Устойчивое развитие региональных кластеров на основе рационального использования ресурсов»* является весьма **актуальной**, своевременной и практической.

Работа выполнена на кафедре «Экономики и управления» филиала ФГБОУ ВПО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)».

Автором проработаны труды многих зарубежных и отечественных исследователей по различным аспектам темы диссертационного исследования, в том числе по теоретическим основам построения системы устойчивого развития региональных кластеров, по теории и методологии региональной экономики и стратегии устойчивого развития региональных социально-экономических систем и теории формирования и развития кластерных образований в регионе. Вместе с тем автор считает, что в настоящее время недостаточно исследованы вопросы использования ресурсного подхода при развитии региональных кластеров.

Цель диссертационной работы заключается в совершенствовании методологии и разработке методических и практических рекомендаций по устойчивому развитию региональных кластеров на основе рационального использования ресурсов.

Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения и списка литературы. Основные положения исследования опубликованы автором в 45 научных публикациях, в том числе в 17 изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в обосновании теоретико-методологических основ и разработке методических рекомендаций по изучению и формированию условий устойчивого развития региональных кластеров на основе применения инновационно-сетевых стратегий, способствующих росту валового регионального продукта.

Теоретическая значимость диссертационной работы заключается в том, что основные положения и выводы могут внести определенный вклад в развитии теории и методологии устойчивого развития региональных кластеров, а также в теорию региональной экономики.

Практическая значимость диссертационной работы заключается в возможности использования предложенных автором выводов и рекомендаций для повышения эффективности управления экономическим развитием регионов.

Качество изложения и оформления материалов соответствуют требованиям по написанию диссертационных работ. Автором проделана большая исследовательская работа и положительным моментом является то, что результаты работы используются в текущей деятельности СОПС, министерства экономического развития Карачаево-Черкесской республики и в учебном процессе, что говорит о востребованности диссертационного исследования.

В качестве замечания, не влияющего на положительную оценку диссертационной работы, можно отметить дискуссионность утверждения о том, что

«...ядро кластера формируется посредством государственной инициативы под потребности развития региона» и, в то же время, отмечается как основное методологическое положение, на которое должна базироваться инновационно-сетевая стратегия развития регионального кластера, это - «...естественный характер формирования кластеров...» (стр. 21).

В целом, диссертационная работа Ковалевой И. Н. является завершенной научной квалификационной работой, свидетельствующей о способности автора ставить и решать актуальные исследовательские задачи. Автореферат соответствуют содержанию темы исследования, а опубликованные диссертантом научные труды отражают основное содержание темы диссертационного исследования и соответствуют п.8 Положения ВАК Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней, а сам автор Ковалева Ирина Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. - «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Эксперт: Николаев Михаил Васильевич, директор Научно-исследовательского Института региональной экономики Севера Северо-восточного федерального университета им. М. К. Аммосова, д.э.н., профессор

Подпись Николаева М.В. заверяю:
Ученый секретарь НИ ИРЭС СВФУ, к.э.н.

Т.П. Егорова

677891,
Республика Саха (Якутия),
г. Якутск, ул. Петровского, д.2, каб. 315
тел. 8-(4112)-35-11-08
ire2000@mail.ru

Научно-исследовательский Институт региональной экономики Севера
Северо-восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова.

